

# 义马市千秋路街道民安社区： 以平安底色增亮幸福成色

“自从进行了楼道杂物集中清理,现在楼道里干净整洁,住着舒心。”日前,家住义马市千秋路街道民安社区的居民雷永民说。这舒心变化的背后,是该社区坚持党建引领基层高效能治理的具体实践。

网格织密“安全网”。“王大妈,门口杂物得清理一下,这样放堵住安全通道了。”清晨,网格员赵丽的巡查声在楼栋间响起。针对老旧小区多、居民自治多的现象,民安社区党委科学精细划分网格,不断壮

大网格员队伍,落实“每周巡网格,每月访重点,每季梳隐患”的“三个至少”工作要求,红马甲穿梭的身影成了居民眼中最安心的风景。

多方联动“解疙瘩”。“多亏社区调解,楼上邻居噪音扰民这个事儿终于顺利解决了。”居民张绍乾为社区“和事佬”调解队点赞。为加强矛盾纠纷排查化解,该社区党委搭起“小板凳议事会”,联合派出所、“一区一警”、物业等组建18人调解员

队伍,用“坐下来谈+走出去访”的柔性方式化解矛盾。物业纠纷邀业主与物业面对面协商,经济债务纠纷邀请法律顾问支招……今年以来,9起纠纷在“拉家常”中化解,昔日争执化作握手言和的温暖。

宣教浸润“平安心”。“起火要捂口鼻,弯腰低姿逃生!”在6月安全生产月社区消防安全培训班上,居民及商户跟着消防员认真演练。为持续增强居民的安全防范意识,社区打造“线上+线下”宣传矩阵,

定期在居民群里推送防火、反诈知识,电子屏循环播放安全动画。线下活动更接地气,防汛演练中居民同抬沙袋,邻里宴上网格员宣传安全知识,法律讲座上用案例解读维权路。6场主题活动、3场讲座、800余份手册,让平安理念融入日常。

如今的民安社区,杂物少了,笑容多了,疙瘩少了、心气顺了。接下来,该社区党委将持续握紧党建“指挥棒”,让平安底色更亮,幸福成色更足。 李妙

## 义马市先进制造业开发区：

# 成功入选 2025年度河南省绿色工业园区

近日,河南省工业和信息化厅公布了2025年度省级绿色制造名单,义马市先进制造业开发区成功入选省级绿色工业园区,开发区内企业义马瑞辉新材料有限公司成功入选省级绿色工厂。

近年来,义马市先进制造业开发区始终聚焦绿色低碳高质量发展方向,着力建设区域绿色发展的新标杆,万元工业增加值能耗、污染物排放强度等指标逐年降低。绿色工厂企

业培育工作成效显著,开祥化工成功入选国家级绿色工厂,宝宜耐材、亿群环保、瑞辉新材料获评省级绿色工厂。

此次成功入选省级绿色工业园区标志着义马市先进制造业开发区工业经济高质量发展又进入了一个全新的发展阶段,对该区整体区域形象的提升有重大帮助。同时,也将进一步推动企业节能节水,提高资源利用效率,提高园区企业品牌形象,增强企业用户的信任度,实现园区和企业协同发展。

下一步,义马市先进制造业开发区将以此次省级绿色工业园区入选为新起点深化绿色发展,引导主导产业企业借政策推动节能环保升级,培育绿色工厂加速产业低碳转型,深化产学研合作建绿色创新平台,推动节能降碳技术研发转化,加快污水治理、供热等设施建设,完善地下水监测方案,通过项目提速和监测升级筑牢绿色硬件支撑,为高质量发展持续蓄能。 耿鑫

## 义马市常村路街道常安社区：

# “红扳手” 拧紧民生“幸福阀”

暴雨倾盆时,37号楼崭新的天井盖稳稳接挡住雨水,再无倒灌之虞;盛夏酷暑中,社区里蚊虫销声匿迹,居民在洁净的环境里纳凉闲谈……义马市常村路街道常安社区一幕幕安心惬意的场景,背后是党建引领下基层治理的生动实践。“红扳手”志愿服务队以党员为骨干,用双手破解民生难题,让“党建红”成为社区治理最温暖的底色。

民意“传声筒”连民心,党建架起“连心桥”。社区治理的密码,藏在居民的柴米油盐里。37号楼天井无盖的“小问题”,曾是困扰居民的“大麻烦”。“一到雨天,楼道积水,老人孩子出门都得掂着脚走。”居民们通过“椅路常谈”议事平台反映情况,立刻引起了网格员的注意。

“群众的事再小也是大事。”该社区党总支第一时间将问题交由“红扳手”志愿服务队处理。这支以退休党员为核心的队伍,是常安社区党总支培育的“治理尖兵”。队长李世忠接到任务当天就带着队员奔赴现场,从丈量尺寸到挑选材料,再到制作,老党员范发亮发挥矿工的技术优势,和队员们把裁剪精准的皮垫天井盖稳稳盖好时,居民们自发鼓起了掌。

党员带头聚合力,志愿服务显担当。天气炎热,“红扳手”志愿服务队开展环境卫生整治,党员们带头背起消杀喷雾器,钻进闷热的绿化带清除杂物,在垃圾桶旁进行灭蝇作业。这支由该社区党总支带领的队伍,用实际行动诠释着“党员冲锋在前”的先锋本色。

面对夏季蚊蝇滋生的问题,“红扳手”志愿服务队主动认领任务。李世忠带领党员骨干成立“消杀突击队”,划分责任区、明确时间表,确保消杀无死角。队伍里,年过七旬的老党员背着喷雾器进行消杀灭蝇作业,年轻党员放弃休息时间参与清扫,党群同心的力量让社区环境焕然一新。

在志愿服务队的感染下,越来越多的居民从“旁观者”变成“参与者”,社区治理逐渐形成“党建引领、党员带头、群众共建”的生动局面。“红扳手”志愿服务队也从最初的5名队员增加到28名,他们是退休党员、退役军人和热心居民,平均年龄超过60岁,却有着不输年轻人的热情。

治理效能大提升,幸福生活有质感。在常安社区党总支的统筹引领下,“红扳手”志愿服务队以小切口“撬动”大民生,不仅解决了37号楼天井雨水倒灌等群众急难愁盼问题,更探索出一条“党建+志愿服务”的基层治理新路径。

近年来,该社区党总支通过建强“红扳手”志愿服务队,把党的工作阵地推进到群众家门口,让党建引领的治理效能持续转化为群众触手可及的幸福,把一本本写满急难愁盼的“民生清单”,转化成党群同心接力的“幸福账单”。 罗瑞敏

本版由义马市委宣传部与本报联办  
稿件由义马市融媒体中心供稿

# “社保夜市”照亮群众休闲时光

日前,夜幕降临,华灯初上的义马体育公园热闹非凡。义马市社会保险中心精心组织的“社保政策夜市宣传暨认证服务”活动在此开幕,将养老、失业社保政策和便捷认证服务“打包”送到群众身边。

活动现场,工作人员身着统一制服,有序分成政策咨询、认证服务、资料发放三个小组,有条不紊地开展服务工作。咨询台前,群众络绎不绝,大家围绕“灵活就业人员如何参保?”“养老金怎么计算?”“社保转移怎么操作?”“失业后如何领失业金?”“手机认证怎么操作?”等问题踊跃提问。工作人员耐心细致地逐一解答,用通俗易懂的语言将专业政策“翻译”成群众听得懂的“家常话”。

“我刚从外地回来,一直担心养老金认证的事儿,听说今天有活动特意过来,没想到2分钟就弄好了。”李阿姨开心地说。对于行动不便和面部识别困难的特殊群体,工作人员还记录下信息,后续提供上门认证服务,切实履行“让数据多跑路,让群众少跑腿”的服务理念。

据统计,活动当晚共接待群众咨询300余人次,发放各类宣传资料400余份,完成养老金资格认证50余人,解答失业政策咨询30余条,收集群众意见建议10余条。

此次夜市宣传活动是义马市社会保险中心创新服务方式、提升服务效能的生动实践。近年来,义马市人社局始终坚持以人民为中心的发展

思想,聚焦群众“急难愁盼”问题,不断优化服务举措,积极转变思路,将宣传服务从“窗口内”延伸到“窗口外”,从“工作日”拓展到“休闲时”,通过“夜市宣传”“广场宣讲”“社区走访”等群众喜闻乐见的形式,把社保政策送到群众身边。

下一步,义马市社会保险中心将以此次夜市宣传活动为契机,总结经验、固化成果,持续创新政策宣传和服务模式。结合义马市重要时间节点开展专项政策宣讲,让社保服务更加贴近群众、方便群众,真正实现“社保服务零距离、政策宣传无死角”,让群众足不出户就能办理社保业务。

任波峰

## 义马市千秋路街道连银社区：

# “八一”暖心行 为退役老兵健康“加码”

“您的血压有点偏高,平时要注意低盐饮食,按时吃降压药。”日前,在义马市千秋路街道连银社区94岁退役军人金应年家中,医护人员一边为他测量血压,一边耐心叮嘱日常生活注意事项,这正是连银社区联合社区卫生院开展“八一”建军节上门体检活动的暖心一幕。

义诊当天,医护人员带着血压计、血糖仪、便携心电图机等医疗设

备,逐户上门为10名退役军人提供健康体检服务。在退役军人家中,医护人员仔细询问他们的既往病史和用药情况,并针对老人常见的关节疼痛、饮食等问题,结合他们的身体实际情况,给出具体建议,并留下了健康联系卡,告知老人若有任何不适可随时联系卫生院咨询。除了基础体检,还为每位退役老兵建立了健康档案,同步完成家庭医生签约,为他们

后续的健康管理提供更坚实的保障。

“这些退役军人年轻时为国家奉献了青春,现在我们要尽最大努力照顾好他们的生活。”该社区党委书记、居委会主任张玉玉说道。

下一步,该社区将持续关注退役军人的生活与健康需求,常态化开展关怀活动,营造更加浓厚的“尊崇军人,关爱退役军人”氛围。

冯雯